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2
ο
 Κευάλαιο 

Ατομικά υαινόμενα 

1
ο
 ΘΕΜΑ 

Α.   Δρωτήσεις Πολλαπλής Δπιλογής 

΢ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο λα γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη δίπια ην 

γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή απάληεζε. 

1. Πνην από ηα παξαθάησ ζηνηρεία απνξξνθά πεξηζζόηεξν ηηο αθηίλεο Χ; 

α. ,C 12
6

           β.  ,Ca  40
20

            γ.  ,N 14
7

         δ.    Mg 24
12

. 

Δζπεξ. 2001 

2.  Σν δηάγξακκα δείρλεη ηηο ελεξγεηαθέο ζηάζκεο ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ θαη ηα κήθε θύκαηνο 

ησλ αληηζηνίρσλ θσηνλίσλ πνπ εθπέκπνληαη θαηά ηηο απνδηεγέξζεηο ηνπ. Μεγαιύηεξε ζπρλόηεηα έρεη 

ην θσηόλην κήθνπο θύκαηνο: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α.   ι1.               β.  ι2.            γ.  ι3.                δ.  ι4. 

Δζπεξ. 2001 

3. Οη αθηίλεο Χ 

α.   έρνπλ θάζκα πνπ είλαη κόλν ζπλερέο. 

β.   έρνπλ κήθνο θύκαηνο πνπ εκπίπηεη ζηελ πεξηνρή ηνπ νξαηνύ θάζκαηνο. 

γ.   δελ πξνθαινύλ βιάβεο ζηνπο νξγαληζκνύο. 

δ.   παξάγνληαη όηαλ ειεθηξόληα κεγάιεο ηαρύηεηαο πξνζπίπηνπλ ζε κεηαιιηθό ζηόρν. 

  Δζπεξ. 2002 

4.  Ο Rutherford θαηά ην βνκβαξδηζκό ιεπηνύ θύιινπ ρξπζνύ κε ζσκάηηα α παξαηήξεζε όηη 

α.  θαλέλα ζσκάηην α δελ εθηξέπεηαη από ηελ πνξεία ηνπ. 

β.  όια ηα ζσκάηηα α εθηξέπνληαη θαηά 180°. 

γ.  ιίγα ζσκάηηα α εθηξέπνληαη θαηά 180°. 

δ.  ηα ζσκάηηα α έρνπλ αξλεηηθό θνξηίν. 

Ζκεξ. 2003 
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5.   Σν κέηαιιν ηεο αλόδνπ ηεο ζπζθεπήο παξαγσγήο αθηίλσλ Χ είλαη δύζηεθην,  

α.  γηα λα εθπέκπεη αθηίλεο Υ κε κηθξό κήθνο θύκαηνο.  

β.  γηα λα είλαη ην θάζκα ηεο αθηηλνβνιίαο ζύλζεην.  

γ.  γηα λα κε ιηώλεη.  

δ.  γηα λα επηηαρύλνληαη πεξηζζόηεξν ηα ειεθηξόληα.  

Δζπεξ. 2003   

6.   Σν πξόηππν ηνπ Bohr 

α.  εξκελεύεη ηα γξακκηθά θάζκαηα ησλ αηόκσλ πνπ έρνπλ δύν ή πεξηζζόηεξα ειεθηξόληα  

β. ππνζέηεη όηη ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ ε ζηξνθνξκή ηνπ ειεθηξνλίνπ κπνξεί λα πάξεη 

νπνηαδήπνηε ηηκή  

γ.  ππνζέηεη όηη ην ειεθηξόλην ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ θηλείηαη κόλν ζε νξηζκέλεο ηξνρηέο  

δ.  ζπκπεξαίλεη όηη ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη ζπλερέο θάζκα.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2003 

 

7.   ΢ύκθσλα κε ην θιαζηθό κνληέιν ηνπ Rutherford γηα ην άηνκν 

α.   ην θάζκα εθπνκπήο από έλα άηνκν πξέπεη λα είλαη ζπλερέο. 

β.   ην ζεηηθό θνξηίν είλαη νκνηόκνξθα θαηαλεκεκέλν κέζα ζην άηνκν. 

γ.   ε ζηξνθνξκή ηνπ ειεθηξνλίνπ είλαη θβαλησκέλε. 

δ.   ε αθηίλα ηνπ ππξήλα είλαη ηεο ηάμεο κεγέζνπο 10
-10

m. 

Ζκεξ. 2004 

 

8.   Σν ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ιmin ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο ησλ αθηίλσλ Χ είλαη, 

α.   
eV

ch
.                β.   

ch

eV
.                   γ.   

hV

ce
.                 δ.   

V

ch
. 

Δζπεξ. 2004 

9.   ΢ύκθσλα κε ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Rutherford 

α.  ηα θάζκαηα απνξξόθεζεο ησλ αεξίσλ ζα είλαη γξακκηθά. 

β.  ηα ειεθηξόληα θαηά ηελ θίλεζή ηνπο γύξσ από ηνλ ππξήλα δελ ζα αθηηλνβνινύλ ελέξγεηα. 

γ.  ηα άηνκα ζα εθπέκπνπλ ζπλερέο θάζκα. 

δ.  ηίπνηα από ηα παξαπάλσ. 

Δπαλ. Ζκεξ. 2004 

10.   Οη αθηίλεο Χ δηαδίδνληαη ζην θελό κε ηαρύηεηα 

α.   κηθξόηεξε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θσηόο ζην θελό. 

β.   ίζε κε ηελ ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό. 

γ.  ίζε κε ηελ ηαρύηεηα πξόζπησζεο ησλ ειεθηξνλίσλ ζηελ άλνδν ηεο ζπζθεπήο πνπ ηηο 

παξάγεη. 

δ.   πνπ εμαξηάηαη από ην πιηθό ηεο αλόδνπ. 
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11.   Σα θάζκαηα απνξξόθεζεο ή εθπνκπήο ησλ αεξίσλ 

α.  είλαη γξακκηθά.                                         β.  είλαη ζπλερή.            

γ.  είλαη ζύλζεηα.                                           δ.  είλαη ηα ίδηα γηα όια ηα αέξηα. 

Δπαλ. Δζπεξ. 2004 

12.   Όηαλ νη αθηίλεο Χ πξνζπίπηνπλ ζε κηα κεηαιιηθή πιάθα, ε απνξξόθεζε πνπ πθίζηαληαη 

α.   απμάλεηαη, όηαλ κεηώλεηαη ην κήθνο θύκαηόο ηνπο.  

β.   είλαη αλεμάξηεηε από ην πάρνο ηεο πιάθαο.  

γ.   απμάλεηαη, όηαλ κεηώλεηαη ν αηνκηθόο αξηζκόο ησλ αηόκσλ ηνπ πιηθνύ ηνπ κεηάιινπ ηεο 

πιάθαο.  

δ.   απμάλεηαη, όηαλ κεηώλεηαη ε ζπρλόηεηα ηεο αθηηλνβνιίαο.  

Ζκεξ. 2005 

13.   Η απνξξόθεζε ησλ αθηίλσλ Χ θαηά ηε δηέιεπζή ηνπο από έλα πιηθό  

α.  είλαη κεγαιύηεξε όζν κεγαιύηεξνο είλαη ν αηνκηθόο αξηζκόο Ε ησλ αηόκσλ ηνπ πιηθνύ θαη 

όζν κηθξόηεξν είλαη ην πάρνο ηνπ.  

β.   είλαη κηθξόηεξε όζν κεγαιύηεξν είλαη ην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ.  

γ.   είλαη κηθξόηεξε όζν κηθξόηεξνο είλαη ν αηνκηθόο αξηζκόο Ε ησλ αηόκσλ ηνπ πιηθνύ θαη όζν 

κηθξόηεξν ην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ.  

δ.   δελ εμαξηάηαη από ηνλ αηνκηθό αξηζκό.  

Δζπεξ. 2005 

14.   Καηά ηε ιεηηνπξγία ζπζθεπήο παξαγσγήο αθηίλσλ Χ  

α. όζν κεγαιύηεξε είλαη ε ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ, ηόζν κεγαιύηεξνο είλαη ν αξηζκόο ησλ 

ειεθηξνλίσλ πνπ εθπέκπνληαη ζηε κνλάδα ηνπ ρξόλνπ.  

β. όηαλ πιεζηάζνπκε κηα θζνξίδνπζα νπζία, απηή δελ αθηηλνβνιεί θσο.  

γ. ηα παξαγόκελα από ηελ θάζνδν ειεθηξόληα δελ είλαη απαξαίηεην λα επηηαρπλζνύλ από 

κεγάιε δηαθνξά δπλακηθνύ.  

δ. ην πιηθό ηεο αλόδνπ θαζνξίδεη ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο ησλ 

αθηίλσλ Υ.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2005 

15.   Έλα ππνζεηηθό άηνκν αεξίνπ έρεη ηξεηο ελεξγεηαθέο ζηάζκεο, ηε ζεκειηώδε θαη άιιεο δύν. ΢ην 

αέξην πξνζπίπηεη ιεπθό θσο. Σν αέξην απνξξνθά θσηόληα, δηεγείξεηαη ζε όιεο ηηο ζηάζκεο θαη 

θαηά ηελ απνδηέγεξζή ηνπ εθπέκπεη θσηόληα. Σόηε 

α.   ην θάζκα απνξξόθεζεο έρεη κία ζθνηεηλή γξακκή.  

β.   ην θάζκα εθπνκπήο έρεη δύν ζθνηεηλέο γξακκέο.  

γ.   ην θάζκα εθπνκπήο έρεη ηξεηο θσηεηλέο γξακκέο.  

δ.   ην θάζκα εθπνκπήο έρεη δύν θσηεηλέο γξακκέο.  

Δπαλ. Δζπεξ. 2005 
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16.   Σν γξακκηθό θάζκα εθπνκπήο ελόο αεξίνπ 

α.   δελ δίλεη πιεξνθνξίεο γηα ην αέξην ζην νπνίν αληηζηνηρεί.  

β.   απνηειείηαη από κία ρξσκαηηζηή ηαηλία.  

γ.  απνηειείηαη από νξηζκέλεο θαζκαηηθέο γξακκέο πνπ είλαη ραξαθηεξηζηηθέο ηνπ αεξίνπ.  

δ.   είλαη ίδην κε ην γξακκηθό θάζκα εθπνκπήο ελόο άιινπ αεξίνπ.  

Ζκεξ. 2006 

17.  ΢ε έλα θαζκαηνζθόπην βιέπνπκε ηηο εμήο έγρξσκεο γξακκέο. Σν απεηθνληδόκελν θάζκα είλαη  

 

 

 

 

 

α.   γξακκηθό απνξξόθεζεο.                                               β.   γξακκηθό εθπνκπήο.  

γ.   ζπλερέο εθπνκπήο.                                                         δ.   ζπλερέο απνξξόθεζεο.  

18.   Έλα άηνκν πδξνγόλνπ ρξεηάδεηαη κεγαιύηεξε ελέξγεηα γηα λα ηνληζζεί, όηαλ βξίζθεηαη  

α.   ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε.                        β.   ζηελ πξώηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε.  

γ.   ζηε δεύηεξε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε.          δ.   ζηελ ηξίηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε.  

Δζπεξ. 2006 

19.  Καηά ηελ απνδηέγεξζε ελόο αηόκνπ πδξνγόλνπ από κία ελεξγεηαθή θαηάζηαζε ζε κία άιιε 

έρνπκε  

α.   αύμεζε ηεο ελέξγεηαο ηνπ αηόκνπ.    β.   ειάηησζε ηεο αθηίλαο ηεο ηξνρηάο ηνπ ειεθηξνλίνπ.  

γ.   απνξξόθεζε θσηνλίνπ.                      δ. ηνληζκό ηνπ αηόκνπ. 

                                                                                        Δπαλ. Ζκεξ. 2006 

20.   Οη καιαθέο αθηίλεο X  

α. είλαη πεξηζζόηεξν δηεηζδπηηθέο από ηηο ζθιεξέο αθηίλεο.  

β. έρνπλ κηθξόηεξν κήθνο θύκαηνο από ηηο ζθιεξέο αθηίλεο.  

γ. έρνπλ κηθξόηεξε ζπρλόηεηα από ηηο ζθιεξέο αθηίλεο.  

δ. δηαδίδνληαη ζην θελό κε ηαρύηεηα κεγαιύηεξε από απηή ησλ ζθιεξώλ αθηίλσλ.  

21.   Σηο αθηίλεο X κεγάιεο ελέξγεηαο απνξξνθά πεξηζζόηεξν ην άηνκν ηνπ  

α.   .C12

6                     β.   .Mg24

12                          γ.   .Al27

13                       δ.   .Na23

11  

Δζπ. 2007 
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22.  Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ όηαλ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε έρεη νιηθή ελέξγεηα         

Ε
1 

= - 13,6 eV. Αλ απνξξνθήζεη ελέξγεηα 18 eV 

α. δηεγείξεηαη.                                         

β. ηνλίδεηαη.                                  

γ. εθπέκπεη θσηόληα.      

δ. ην ειεθηξόληό ηνπ κεηαπεδά από κία επηηξεπόκελε ηξνρηά ζε άιιε ηξνρηά κεγαιύηεξεο 

ελέξγεηαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2007 

23.  Σα γξακκηθά θάζκαηα ησλ πδξνγνλνεηδώλ εξκήλεπζε  

α.  ην πξόηππν ηνπ Rutherford.                                        β.  ν Roentgen.  

γ.  ην πξόηππν ηνπ Bohr.                                                  δ.  ην πξόηππν ηνπ Thomson. 

Δπαλ. Ζκεξ. 2008 

24.  ΢ύκθσλα κε ηε ζεσξία ηνπ Bohr, ε κηθξόηεξε αθηίλα επηηξεπόκελεο ηξνρηάο ζην άηνκν ηνπ 

πδξνγόλνπ είλαη r
1. 

H αθηίλα ηεο επηηξεπόκελεο ηξνρηάο γηα n=2 είλαη  

α. 2r
1                                                     

β. 4r
1                                                          

γ. 9r
1                                                           

δ. 16r
1
 

25.  Έλα άηνκν εθπέκπεη έλα θσηόλην, όηαλ έλα από ηα ειεθηξόληά ηνπ  

α. απνκαθξύλεηαη από ην άηνκν.  

β. πεξηθέξεηαη ζε επηηξεπόκελε ηξνρηά.  

γ. κεηαβαίλεη ζε ηξνρηά κεγαιύηεξεο ελέξγεηαο.  

δ. κεηαβαίλεη ζε ηξνρηά κηθξόηεξεο ελέξγεηαο. 

Δζπ. 2009 

 

Β.   Δρωτήσεις Σωστού - Λάθοσς 

Να ραξαθηεξίζεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ κε ην γξάκκα Σ αλ είλαη 

ζσζηέο θαη κε ην γξάκκα Λ αλ είλαη ιαλζαζκέλεο.  

1.   ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Rutherford ηα άηνκα ζα έπξεπε λα εθπέκπνπλ ζπλερέο θαη όρη 

γξακκηθό θάζκα.  

2.   Ο Thomson πξόηεηλε ην ιεγόκελν πιαλεηηθό κνληέιν γηα ην άηνκν.  

3.   ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr, ην ειεθηξόλην ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, εθπέκπεη 

αθηηλνβνιία όηαλ θηλείηαη ζε επηηξεπόκελε ηξνρηά.  

4.  ΢ην γξακκηθό θάζκα απνξξόθεζεο ησλ αηκώλ λαηξίνπ εκθαλίδνληαη ζθνηεηλέο γξακκέο εθεί 

όπνπ εκθαλίδνληαη νη θσηεηλέο γξακκέο ηνπ γξακκηθνύ θάζκαηνο εθπνκπήο ηνπ. 
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5.   ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr γηα ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, ην ειεθηξόληό ηνπ κπνξεί λα 

θηλείηαη κόλν ζε νξηζκέλεο ηξνρηέο. 

6. Σν αηνκηθό πξόηππν ηνπ Rutherford (Ράδεξθνξλη) αδπλαηνύζε λα εμεγήζεη ηα γξακκηθά 

θάζκαηα ησλ αεξίσλ.  

7. α. Σν πξόηππν ηνπ Bohr κπνξεί λα επεθηαζεί θαη ζε ηόληα πνπ έρνπλ κόλν έλα ειεθηξόλην 

ζηελ εμσηεξηθή ζηνηβάδα θαη νλνκάδνληαη πδξνγνλνεηδή.  

β.   Γηα ηε δηέγεξζε ελόο αηόκνπ απαηηείηαη απνξξόθεζε ελέξγεηαο.  

γ.   Οη αθηίλεο Υ δηαδίδνληαη ζην θελό κε ηαρύηεηα 2.10
8 

s

m

.  

8. α.  Σν θάζκα απνξξόθεζεο ελόο αεξίνπ παξνπζηάδεη ζθνηεηλέο γξακκέο ζηε ζέζε ησλ 

θσηεηλώλ γξακκώλ ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο.  

β.   ΢ύκθσλα κε ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Bohr, όηαλ ην ειεθηξόλην θηλείηαη ζε νξηζκέλε 

επηηξεπόκελε ηξνρηά εθπέκπεη αθηηλνβνιία.  

9.   ΢ύκθσλα κε ην κνληέιν ηνπ Rutherford, ηα άηνκα ζα έπξεπε λα εθπέκπνπλ γξακκηθό 

θάζκα.  

10.  α. Σν πξόηππν ηνπ Bohr εξκελεύεη ηα γξακκηθά θάζκαηα όισλ ησλ αηόκσλ.  

β. Σα θσηόληα πνπ εθπέκπνληαη θαηά ηηο απνδηεγέξζεηο ησλ ππξήλσλ έρνπλ ελέξγεηεο 

κηθξόηεξεο από ηηο ελέξγεηεο ησλ θσηνλίσλ ηνπ νξαηνύ θσηόο.  

11.   Σα θάζκαηα απνξξόθεζεο ή εθπνκπήο ησλ αεξίσλ είλαη γξακκηθά.  

12.   ΢ύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Thomson ηα άηνκα ησλ αεξίσλ εθπέκπνπλ γξακκηθό θάζκα.  

13.   Σν θάζκα ησλ αθηίλσλ Υ είλαη κόλν γξακκηθό.  

14.   Σν αηνκηθό πξόηππν ηνπ Rutherford εξκελεύεη ηα γξακκηθά θάζκαηα ησλ αεξίσλ. 

15.  Όζν κεγαιύηεξε είλαη ε ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ ελόο ζσιήλα παξαγσγήο αθηίλσλ Υ 

ηόζν κεγαιύηεξνο είλαη ν αξηζκόο ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ εθπέκπνληαη ζηε κνλάδα ηνπ ρξόλνπ. 

16.   Σν πξόηππν ηνπ Bohr δελ κπνξεί λα επεθηαζεί γηα ην πδξνγνλνεηδέο ηόλ He
+
. 

17. Οη αθηίλεο Υ είλαη αόξαηε ειεθηξνκαγλεηηθή αθηηλνβνιία. 

18.  ΢ύκθσλα κε ην κνληέιν ηνπ Rutherford ηα άηνκα ζα έπξεπε λα εθπέκπνπλ ζπλερέο θάζκα 

θαη όρη γξακκηθό. 
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19.  Οη αθηίλεο Υ είλαη ηαρέσο θηλνύκελα ειεθηξόληα. 

20. α.  Σα νζηά, επεηδή πεξηέρνπλ ζηνηρεία κεγάινπ αηνκηθνύ αξηζκνύ απνξξνθνύλ πεξηζζόηεξν 

ηηο αθηίλεο Υ απ’ ό,ηη νη ηζηνί νη νπνίνη απνηεινύληαη από ειαθξόηεξα ζηνηρεία. 

β.  Σν πξόηππν ηνπ Rutherford νλνκάδεηαη πιαλεηηθό κνληέιν. 

21. α.  Σν θάζκα ησλ αηκώλ λαηξίνπ είλαη ζπλερέο. 

β.  Οη αθηίλεο Υ απνξξνθώληαη πεξηζζόηεξν από ηα νζηά, παξά από ηνπο ππόινηπνπο ηζηνύο. 

 

Γ.   Δρωτήσεις αντιστοίτησης 

 

Να γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηα θπζηθά κεγέζε από ηε ΢ηήιε Α θαη, δίπια ζε θαζέλα, ηε κνλάδα 

ηεο ΢ηήιεο Β πνπ αληηζηνηρεί ζ’ απηό. 

1.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ.   Δρωτήσεις σσμπλήρωσης κενού. 

Να γξάςεηε  ζην ηεηξάδηό  ζαο ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη δίπια ηε ιέμε πνπ ζπκπιεξώλεη 

ζσζηά ηελ αληίζηνηρε πξόηαζε. 

1.   Ζ απνκάθξπλζε ηνπ ειεθηξνλίνπ ελόο αηόκνπ πδξνγόλνπ ζε πνιύ κεγάιε απόζηαζε από 

ηνλ ππξήλα, ζε πεξηνρή πξαθηηθά εθηόο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηνπ ππξήλα, νλνκάδεηαη 

.................................... ηνπ αηόκνπ. 

2.   Έλα από ηα ζπκπεξάζκαηα ησλ πεηξακάησλ ηνπ Thomson είλαη όηη ηα άηνκα ηεο ύιεο είλαη 

ειεθηξηθά ...................................... . 

3. Σα κήθε θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ είλαη πνιύ .......................................... από ηα κήθε θύκαηνο 

ησλ νξαηώλ αθηηλνβνιηώλ. 

4.   Ζ απνκάθξπλζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ ζε πεξηνρή εθηόο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηνπ 

ππξήλα ηνπ, νλνκάδεηαη .......... ηνπ αηόκνπ.  

5.   Ζ κεηάβαζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ από κηα ηξνρηά ρακειήο ελέξγεηαο ζε άιιε 

πςειόηεξεο ελέξγεηαο νλνκάδεηαη ...................................... ηνπ αηόκνπ.  
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2
ο
 ΘΕΜΑ 

 

1.   Αλ ζε κηα ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ειαηηώζνπκε ηελ ηάζε κεηαμύ αλόδνπ - θαζόδνπ, 

ηόηε ην κηθξόηεξν κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεηαη: 

α.   απμάλεηαη.                            β.   κεηώλεηαη.                        γ.   παξακέλεη ην ίδην.                                         

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Ζκεξ. 2002 

 

2.  Να απνδείμεηε όηη ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ, πνπ πεξηθέξεηαη γύξσ από ηνλ 

αθίλεην ππξήλα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ, δίλεηαη από ηε ζρέζε     ,
r 2

 e
  

2

k  K    όπνπ k ε 

δηειεθηξηθή ζηαζεξά ηνπ θελνύ, e ην θνξηίν ηνπ ειεθηξνλίνπ θαη r ε αθηίλα ηεο ηξνρηάο ηνπ. 

Ζκεξ. 2002 

3.   Πόηε ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεη θσηόλην, ζύκθσλα κε ην πξόηππν ηνπ Bohr, θαη από 

πνηα ζρέζε ππνινγίδεηαη ε ζπρλόηεηά ηνπ;                         

Δζπεξ. 2002 

4. Δξεπλεηήο ρεηξίδεηαη ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ θαη επηζπκεί λα απμήζεη ηε 

δηεηζδπηηθόηεηά ηνπο. Πώο ζα πξέπεη λα κεηαβάιεη ηελ ηάζε κεηαμύ αλόδνπ-θαζόδνπ ηεο 

ζπζθεπήο; 

α.     Να ηελ απμήζεη.                                                      β.      Να ηελ ειαηηώζεη. 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Ζκεξ. 2003 

5. Α.   Γηα λα παξαρζνύλ πεξηζζόηεξν καιαθέο αθηίλεο Υ πξέπεη  

α.   λα απμεζεί ε ηάζε κεηαμύ αλόδνπ-θαζόδνπ.  

β.   λα ειαηησζεί ε ηάζε κεηαμύ αλόδνπ-θαζόδνπ.  

γ.   λα αληηθαηαζηαζεί ε άλνδνο κε πην καιαθό κέηαιιν.  

Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δζπεξ. 2003 

6.   Να κεηαθέξεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο, αθνύ ζπκπιεξώζεηε ηα θελά κε ηηο 

θαηάιιειεο ιέμεηο:  

α. Ζ απνκάθξπλζε ελόο ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ ζε πεξηνρή εθηόο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηνπ 

ππξήλα νλνκάδεηαη ……………………………………… .  

β. Όηαλ έλαο ππξήλαο κεηαηξέπεηαη απζόξκεηα ζε άιιν ππξήλα, εθιύεηαη ελέξγεηα κε 

ηαπηόρξνλε εθπνκπή …………………………… . Σν θαηλόκελν απηό νλνκάδεηαη 

………………………… .  
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γ. Σν θάζκα απνξξόθεζεο ελόο αεξίνπ παξνπζηάδεη …………………… γξακκέο ζηε ζέζε ησλ 

………………………… γξακκώλ ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο.  

 Δζπεξ. 2003 

7.   Φσηόλην δηαδίδεηαη ζηνλ αέξα θαη απνξξνθάηαη από άηνκν πδξνγόλνπ, ην νπνίν δηεγείξεηαη 

από ηε ζεκειηώδε ελεξγεηαθή ζηάζκε ζηελ Α ελεξγεηαθή ζηάζκε. Φσηόλην ηεο ίδηαο ελέξγεηαο 

κε ην πξνεγνύκελν, δηέξρεηαη πξώηα κέζα από δηαθαλέο πιηθό θαη ζηε ζπλέρεηα απνξξνθάηαη 

από άηνκν πδξνγόλνπ πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε ελεξγεηαθή ζηάζκε. Σν άηνκν απηό ζα 

δηεγεξζεί ζε ελεξγεηαθή ζηάζκε :  

α.   ρακειόηεξε ηεο Α.                      β.   πςειόηεξε ηεο Α.                      γ.   ίδηα κε ηελ Α.  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2003 

8.   Γύν ζπκπαγείο θαη νκνγελείο κεηαιιηθέο πιάθεο έρνπλ ην ίδην πάρνο. Ζ κία είλαη από Fe56

26  

θαη ε άιιε από Pb208

82 . ΢ηηο δύν πιάθεο πξνζπίπηνπλ θάζεηα αθηίλεο Υ ηνπ ίδηνπ κήθνπο 

θύκαηνο. Μεγαιύηεξε απνξξόθεζε αθηίλσλ Υ, ζα πξνθαιέζεη ε πιάθα :  

α.    από   Fe56

26  .                               β. από Pb208

82 . 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2003 

9.   Σν ζρήκα δείρλεη ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ. Σα 

κήθε θύκαηνο ι1,ι2,ι3 είλαη ηα κήθε θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεηαη θαηά ηηο 

κεηαβάζεηο ηνπ ειεθηξνλίνπ κεηαμύ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ, όπσο δείρλνπλ ηα βέιε. Ζ ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηα κήθε θύκαηνο ι1, ι2 

θαη ι3 είλαη: 

α.   32 += ιιι1 .          β.   
3

1
=

ι

ι

ι

ι

1

2
.               γ.   

32

32

+
=

ιι

ιι
ι1

.   

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Ζκεξ. 2004 

 

 



Φπζηθή Γ′ Λπθείνπ Γελ. Παηδείαο                                                                           Θέκαηα εμεηάζεσλ 

 10 

 

10.   Από ηξία πιαθίδηα ίδηνπ πάρνπο ησλ παξαθάησ πιηθώλ πνην απνξξνθά πεξηζζόηεξν ηηο 

αθηίλεο Υ; 

α.   Σν   Ca40

20 .             β.   Σν   Ba141

56 .              γ.  Σν   K39

19 . 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

11.   ΢ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Bohr γηα ην πδξνγόλν, αλ Κ1, Κ2 είλαη νη θηλεηηθέο ελέξγεηεο θαη 

L1, L2 ηα κέηξα ησλ ζηξνθνξκώλ ησλ ειεθηξνλίσλ ζηηο επηηξεπόκελεο ηξνρηέο κε θβαληηθό 

αξηζκό n = 1 θαη n = 2, ηόηε ηζρύεη: 

 

 

 

 

 

 

 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Δπαλ. Ζκεξ. 2004 

12.   ΢ην αηνκηθό πξόηππν ηνπ Βohr (Μπνξ) γηα ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, αλ π
1 

είλαη ε ηαρύηεηα 

ηνπ ειεθηξνλίνπ ζηελ επηηξεπόκελε ηξνρηά κε θβαληηθό αξηζκό n =1 θαη π
4 

είλαη ε ηαρύηεηα ηνπ 

ειεθηξνλίνπ ζηελ επηηξεπόκελε ηξνρηά κε θβαληηθό αξηζκό n = 4, ηόηε ηζρύεη:  

α.  π4 = 4π1.                                   β.  
16

=
1

4

π
π .                                    γ.  π1 = 4π4.     

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

13. ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ κεηαμύ θαζόδνπ θαη αλόδνπ εθαξκόδνπκε ηάζε V. 

Τπνζέηνπκε όηη ηα ειεθηξόληα εμέξρνληαη από ηε ζεξκαηλόκελε θάζνδν κε ακειεηέα ηαρύηεηα.  

 

 

 

 

 

 

Ζ κέγηζηε ζπρλόηεηα fmax ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ κεηαβάιιεηαη κε ηελ ηάζε V, 

όπσο απεηθνλίδεηαη:  

α.   ζην δηάγξακκα 1.       β.   ζην δηάγξακκα 2.         γ.   ζην δηάγξακκα 3.  

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Ζκεξ. 2005 
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14.   Άηνκα πδξνγόλνπ βξίζθνληαη ζηελ 2
ε 

δηεγεξκέλε θαηάζηαζε θαη απνδηεγείξνληαη.  

α.   Πνην είλαη ην πιήζνο ησλ γξακκώλ ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο;  

β.   Να ζρεδηάζεηε ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ ζην νπνίν λα θαίλνληαη νη δπλαηέο 

κεηαβάζεηο.  

γ. Να αλαθέξεηε πνηα κεηάβαζε αληηζηνηρεί ζηελ νξαηή πεξηνρή ηνπ ειεθηξνκαγλεηηθνύ 

θάζκαηνο.                                                                                                                      

 Δζπεξ. 2005                                                                      

15.  ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, ε ηζρύο ηεο ειεθηξνληθήο δέζκεο είλαη Ρ θαη ην 

ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ εθπεκπόκελσλ θσηνλίσλ ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο είλαη ι
min

. Αλ 

ππνδηπιαζηάζνπκε ηελ ηζρύ ηεο ειεθηξνληθήο δέζκεο δηαηεξώληαο ζηαζεξή ηελ έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο, ηόηε γηα ην λέν ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ι΄
min 

ζα ηζρύεη:  

α.   ι΄
min 

= ι
min 

.                         β.   ι΄
min 

= 2ι
min 

.                        γ.   ι΄
min 

= 
2

minι
 . 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2005 

16.   ΢ε κηα ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ απμάλνπκε ηελ ηάζε κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ.  

Α. Σόηε ε δηεηζδπηηθόηεηα ησλ αθηίλσλ ζην ίδην πιηθό  

α.   απμάλεηαη.                        β.   ειαηηώλεηαη.                             γ.   παξακέλεη ε ίδηα.  

Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Δζπεξ. 2005 

17.  Άηνκν πδξνγόλνπ βξίζθεηαη ζε κία δηεγεξκέλε θαηάζηαζε. Ζ δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ 

ειεθηξνλίνπ U θαη ε νιηθή ηνπ ελέξγεηα Ε ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε  

α.   U = Ε.                     β.   U=2E.                         γ.   U=-E. 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Ζκεξ. 2006 

18.   Γύν άηνκα πδξνγόλνπ α θαη β βξίζθνληαη ζε δηαθνξεηηθέο δηεγεξκέλεο θαηαζηάζεηο κε 

ζηξνθνξκέο L
α 

θαη L
β
. Γίλεηαη όηη L

α
>L

β
.  

Α. Γηα ηηο ελέξγεηεο ησλ δύν αηόκσλ ηζρύεη  

α.   E
α
= E

β
 .                                   β.   E

α
> E

β .
                                      γ.   E

α
< E

β .
 

Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  
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19.   ΢ε κηα ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ειαηηώλνπκε ηελ ηάζε V πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ 

ηεο αλόδνπ θαη ηεο θαζόδνπ.  

Α. Σόηε ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ηεο εθπεκπόκελεο αθηηλνβνιίαο  

α.   απμάλεηαη.                               β.   ειαηηώλεηαη.                         γ.   παξακέλεη ζηαζεξό.  

Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.                                                         

Δζπεξ. 2006 

20.   ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, κεηαμύ θαζόδνπ θαη αλόδνπ εθαξκόδνπκε ηάζε V. 

Τπνζέηνπκε όηη ηα ειεθηξόληα εμέξρνληαη από ηε ζεξκαηλόκελε θάζνδν κε ακειεηέα ηαρύηεηα. 

Σν ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ι
min 

ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ κεηαβάιιεηαη κε ηελ 

ηάζε V, όπσο απεηθνλίδεηαη:  

 
 

 

 

 

 

 

α.   ζην δηάγξακκα (1).                 β.   ζην δηάγξακκα (2).              γ.   ζην δηάγξακκα (3).  

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2006 

21.  Σν ζρήκα δείρλεη ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ. Σα 

ι
1
, ι

2
, ι

3 
είλαη ηα κήθε θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεηαη θαηά ηηο κεηαβάζεηο ηνπ 

ειεθηξνλίνπ κεηαμύ ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ, όπσο δείρλνπλ ηα βέιε θαη f
1
, f

2
, f

3 
νη 

αληίζηνηρεο ζπρλόηεηεο.  

 

 

 

 

 

 

Πνηα από ηηο παξαθάησ ζρέζεηο είλαη ζσζηή;  

α.  ι2 = ι1 + ι3.                            β.  
31

31

2 +
=

ιι

ι.ι
ι .                           γ.  

31

31

2 +
=

ff

f.f
f . 

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2006 
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22. ΢πζθεπή αθηίλσλ Υ παξάγεη αθηηλνβνιία ειάρηζηνπ κήθνπο θύκαηνο ι
min1

. Γηπιαζηάδνπκε 

ηελ ηάζε κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ ζηε ζπζθεπή. Ζ αθηηλνβνιία πνπ παξάγεηαη ηώξα έρεη 

ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ι
min2

. Γηα ηηο ζπρλόηεηεο f
1 

θαη f
2 

πνπ αληηζηνηρνύλ ζηηο αθηηλνβνιίεο κε 

κήθε θύκαηνο ι
min1 

θαη ι
min2 

ηζρύεη:  

α. f
1 

= 2f
2
.                           β. f

1 
= f

2
.                             γ. 2f

1 
= f

2
.  

Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Ζκεξ. 2007 

23.  Έλα θσηόλην κε ελέξγεηα 8,5 eV πξνζπίπηεη ζε άηνκα πδξνγόλνπ πνπ βξίζθνληαη ζηε 

ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε έρεη ελέξγεηα           

-13,6 eV. Μεηά ηελ αιιειεπίδξαζε, ην άηνκν  

α. ζα παξακείλεη ζηελ ίδηα ελεξγεηαθή ζηάζκε.  

β. ζα ηνληζζεί.  

γ. ζα δηεγεξζεί.  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δζπεξ. 2007 

24.   Ζ νιηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ (ελλννύκε ηελ ελέξγεηα ηνπ 

ζπζηήκαηνο πνπ απνηειείηαη από ην ειεθηξόλην θαη ηνλ αθίλεην ππξήλα ηνπ αηόκνπ) είλαη:  

α.  
r

e
-kE

2

= .                            β.  
r

e
-kE

2

2
= .                               γ.  

r

e
kE

2

2
=  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

25.  Γύν κνλνρξσκαηηθέο ειεθηξνκαγλεηηθέο αθηηλνβνιίεο αθηίλσλ Υ, νη Α θαη Β κε 

ζπρλόηεηεο f
A 

θαη f
Β 

αληίζηνηρα, πξνζπίπηνπλ θάζεηα ζε πιάθα νξηζκέλνπ πάρνπο θαη ηελ 

δηαπεξλνύλ. Αλ f
A 

> f
Β 

ηόηε:  

α. ην πνζνζηό ηεο αθηηλνβνιίαο Α πνπ απνξξνθήζεθε είλαη κεγαιύηεξν από ην αληίζηνηρν 

πνζνζηό ηεο αθηηλνβνιίαο Β.  

β. ην πνζνζηό ηεο αθηηλνβνιίαο Α πνπ απνξξνθήζεθε είλαη κηθξόηεξν από ην αληίζηνηρν 

πνζνζηό ηεο αθηηλνβνιίαο Β.  

γ. ην πνζνζηό ηεο αθηηλνβνιίαο Α πνπ απνξξνθήζεθε είλαη ίζν κε ην αληίζηνηρν πνζνζηό ηεο 

αθηηλνβνιίαο Β.  

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2007 
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26.  Όηαλ ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε ηνπ θαηάζηαζε ε θηλεηηθή ελέξγεηα 

ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ είλαη Κ. Αλ ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ κεηαβεί ζηε δεύηεξε δηεγεξκέλε ηνπ 

θαηάζηαζε, ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ γίλεηαη  

α.    2Κ.                             β.  
9

K
.                                           γ.  

3

K
. 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Ζκεξ. 2008 

27.   Από ηα παξαθάησ δηαγξάκκαηα, 

 
απηό πνπ παξηζηάλεη ζσζηά ηελ εμάξηεζε ηνπ ειάρηζηνπ κήθνπο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ από 

ηελ ηάζε V κεηαμύ αλόδνπ–θαζόδνπ κηαο ζπζθεπήο παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, είλαη ην 

α. i.                              β. ii.                               γ. iii. 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δζπεξ. 2008 

28.  ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, ε ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ 

είλαη V=33kV. Ζ κέγηζηε ζπρλόηεηα ησλ εθπεκπόκελσλ θσηνλίσλ είλαη  

α.  8⋅10
18

Ζz.                              β.  16⋅10
18

Ζz.                                      γ.  33⋅10
18

Ζz.  

Να επηιέμεηε ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζην ζσζηό ζπκπιήξσκα.  

Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Γίλνληαη: ην ζηνηρεηώδεο θνξηίν ηνπ ειεθηξνλίνπ e=1,6⋅10
–19

C, ε ζηαζεξά ηνπ Planck 

h=6,6⋅10
–34

J⋅s,   1kV=10
3

V. 

Δπαλ. Ζκεξ. 2008 

29.  ΢ε δηάηαμε παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, απμάλνπκε ηελ ηάζε V κεηαμύ αλόδνπ-θαζόδνπ. Ζ 

κέγηζηε ζπρλόηεηα f
max 

ηνπ ζπλερνύο θάζκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ  

α. απμάλεηαη.                                     β. κεηώλεηαη.                                 γ. κέλεη ίδηα. 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Δζπ. 2009 
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30.   Γηεγεξκέλν άηνκν πδξνγόλνπ απνδηεγείξεηαη θαη ην ειεθηξόληό ηνπ κεηαβαίλεη από ηελ 

ηξνρηά κε θβαληηθό αξηζκό n=2 ζηελ ηξνρηά κε θβαληηθό αξηζκό n=1.  

Αλ F
2 

είλαη ε ειθηηθή ειεθηξηθή δύλακε πνπ αζθεί ν ππξήλαο ζην ειεθηξόλην ζηελ αξρηθή 

ηξνρηά θαη F
1 

είλαη ε αληίζηνηρε δύλακε ζηελ ηειηθή ηξνρηά, ηόηε ηζρύεη:  

α. F2  = 4F1.                             β.  
4

1
2

F
F  .                              γ.  

16

1
2

F
F  . 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

Ζκεξ. 2009 
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ΘΕΜΑ 3
ο 

 

1.   Γηεγεξκέλα άηνκα πδξνγόλνπ απνδηεγείξνληαη θαη ηα άηνκα επαλέξρνληαη ζηε ζεκειηώδε 

θαηάζηαζε. Ζ ελέξγεηα ηεο ζεκειηώδνπο θαηάζηαζεο είλαη Ε
1
= -13,6 eV.  Από ηε κειέηε ησλ 

θαζκαηηθώλ γξακκώλ ππνινγίζηεθαλ ηξεηο δηαθνξέο ελεξγεηώλ κεηαμύ ησλ δηεγεξκέλσλ 

θαηαζηάζεσλ θαη ηεο ζεκειηώδνπο θαηάζηαζεο θαη βξέζεθαλ ίζεο κε 12,75eV , 12,09 eV θαη 

10,2 eV.  

Α.1 Να ππνινγίζεηε ηηο ελέξγεηεο πνπ αληηζηνηρνύλ ζηηο δηεγεξκέλεο θαηαζηάζεηο ησλ αηόκσλ 

πδξνγόλνπ.  

Α.2 Να ππνινγίζεηε ηνπο θβαληηθνύο αξηζκνύο ζηνπο νπνίνπο αληηζηνηρνύλ νη δηεγεξκέλεο 

θαηαζηάζεηο.  

Α.3 Να ζρεδηάζεηε ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ, ζην νπνίν λα θαίλνληαη νη 

κεηαβάζεηο ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ πξαγκαηνπνηνύληαη.  

Α.4 ΢ε έλα από ηα άηνκα ηνπ πδξνγόλνπ, πνπ βξίζθεηαη πιένλ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, 

πξνζπίπηεη κνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία, κε ζπλέπεηα ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ 

λα έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα Κ=6,29 eV, ζε πεξηνρή όπνπ ε επίδξαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηνπ 

ππξήλα είλαη πξαθηηθά κεδέλ.  

Να ππνινγίζεηε ηε ζπρλόηεηα ηεο πξνζπίπηνπζαο αθηηλνβνιίαο.  

Γίλνληαη : ε ζηαζεξά ηνπ Planck, h = 6,63.10
-34 

J.s θαη    ε κνλάδα ελέξγεηαο 1 eV = 1,6.10
-19 

J.  

Ζκεξ. 2001 

2.   ΢πζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ιεηηνπξγεί γηα ρξόλν 0,16s. Σα ειεθηξόληα μεθηλνύλ από ηελ 

θάζνδν ηεο ζπζθεπήο κε κεδεληθή ηαρύηεηα. Ζ δέζκε ησλ ειεθηξνλίσλ έρεη ηζρύ 960W. Όηαλ 

έλα ειεθηξόλην πξνζπίπηεη ζηελ άλνδν θαη όιε ε θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα κεηαηξέπεηαη ζε 

ελέξγεηα ελόο θσηνλίνπ, ε ζπρλόηεηα ηνπ παξαγόκελνπ θσηνλίνπ είλαη 3⋅10
18

Hz. Να 

ππνινγίζεηε :  

α.   ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ παξαγόκελσλ αθηίλσλ Υ.  

β.   ηε δηαθνξά δπλακηθνύ κεηαμύ αλόδνπ – θαζόδνπ.  

γ.   ηελ ηαρύηεηα κε ηελ νπνία ηα ειεθηξόληα πξνζπίπηνπλ ζηελ άλνδν.  
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δ. ηνλ αξηζκό ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ πξνζπίπηνπλ ζηελ άλνδν θαηά ηε δηάξθεηα ιεηηνπξγίαο ηεο 

ζπζθεπήο.  

Γίλνληαη: ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c
0
=3·10

8

s

m
 ,          ζηαζεξά ηνπ Planck  h=6,4·10

-34

J·s  

απόιπηε ηηκή ηνπ θνξηίνπ ηνπ ειεθηξνλίνπ e =1,6·10
-19

C , κάδα ηνπ ειεθηξνλίνπ m
e
=9.10

-31

kg.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2003 

3.  Ζ δηαθνξά δπλακηθνύ ζε ζσιήλα παξαγσγήο αθηίλσλ Υ είλαη 2.10
4
V. Σα ειεθηξόληα 

εθπέκπηνληαη από ηελ θάζνδν θαη θζάλνπλ ζηελ άλνδν κε ξπζκό 10
17

 ειεθηξόληα αλά 

δεπηεξόιεπην. Να ππνινγίζεηε: 

α.   ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ησλ ειεθηξνλίσλ ζηνλ ζσιήλα παξαγσγήο ησλ αθηίλσλ Υ. 

β.   ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ιmin ησλ παξαγνκέλσλ αθηίλσλ Υ. 

γ.   ηελ ηζρύ Px ησλ παξαγνκέλσλ αθηίλσλ Υ, αλ ε απόδνζε ηνπ ζσιήλα παξαγσγήο αθηίλσλ Υ 

είλαη 2%. 

Γίλεηαη ε απόιπηε ηηκή ηνπ θνξηίνπ ηνπ ειεθηξνλίνπ e =1,6.10
-19

C, ε ζηαζεξά ηνπ Planck 

h=6,4.10
-34

 J.s θαη ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο  c=3.10
8 

s

m
. 

Ζκεξ. 2004 

4.   ΢ην παξαθάησ ζρήκα θαίλνληαη νη ηέζζεξηο πξώηεο ελεξγεηαθέο ζηάζκεο ηνπ αηόκνπ ηνπ 

πδξνγόλνπ. 

 

 

 

 

 
 

Γηεγεξκέλν άηνκν πδξνγόλνπ βξίζθεηαη ζηελ θαηάζηαζε πνπ αληηζηνηρεί ζηνλ θβαληηθό αξηζκό 

n = 3. 

α.   Πνηα ειάρηζηε ελέξγεηα απαηηείηαη γηα λα ηνληζηεί ην δηεγεξκέλν απηό άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ; 

β.   Πνην είλαη ην πιήζνο ησλ δπλαηώλ γξακκώλ ηνπ θάζκαηνο εθπνκπήο ηνπ αηόκνπ απηνύ; 

γ.   Να κεηαθέξεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ θαη λα ζρεδηάζεηε 

όιεο ηηο δπλαηέο κεηαβάζεηο πνπ δεκηνπξγνύλ ην παξαπάλσ θάζκα εθπνκπήο. 

δ.   Πνηα είλαη ε ειάρηζηε ελέξγεηα πνπ κπνξεί λα απνξξνθεζεί από απηό ην δηεγεξκέλν άηνκν. 

Δζπεξ. 2004 
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5.   Σν ειεθηξόλην ελόο δηεγεξκέλνπ αηόκνπ πδξνγόλνπ πεξηζηξέθεηαη ζε επηηξεπόκελε ηξνρηά, 

ζηελ νπνία ε δπλακηθή ηνπ ελέξγεηα είλαη –1,7 eV. 

Α. Να ππνινγίζεηε: 

Α.1.   ηελ νιηθή ελέξγεηα θαη ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ. 

Α.2.   ηνλ θβαληηθό αξηζκό n πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ηξνρηά ηνπ ειεθηξνλίνπ. 

Β.   Σν ειεθηξόλην απνξξνθά ελέξγεηα θαη κεηαπεδά ζε ηξνρηά ζηελ νπνία έρεη νιηθή ελέξγεηα 

κεγαιύηεξε θαηά 0,306 eV από ηελ αξρηθή. Καηά ηε κεηάβαζε ηνπ ειεθηξνλίνπ από ηελ αξρηθή 

ζηελ ηειηθή ηξνρηά λα ππνινγίζεηε: 

Β.1.   ηε κεηαβνιή ζην κέηξν ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ. 

Β.2.   ηε κεηαβνιή ηεο απόζηαζήο ηνπ από ηνλ ππξήλα. Γίλνληαη: Ζ νιηθή ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ 

ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε   Ε1 = –13,6 eV, ε αθηίλα ηνπ Bohr   r1 = 0,5.10
–10

 m 

θαη ε ζηαζεξά ħ =
π

h

2
=1,05. 10

–34
 J.s .                        

  Δπαλ. Ζκεξ. 2004 

6. α.   Καηά ηελ απνδηέγεξζε αηόκνπ πδξνγόλνπ εθπέκπεηαη ζην θελό θσηόλην πνπ έρεη ελέξγεηα 

10,2 eV. ΢ε πνηα δηεγεξκέλε θαηάζηαζε βξηζθόηαλ ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ πξηλ απνδηεγεξζεί; 

β.  Σν θσηόλην απηό εηζέξρεηαη ζε νπηηθό κέζν, νπόηε ην κήθνο θύκαηόο ηνπ γίλεηαη ι=
3

2
ι0,  

όπνπ ι0 ην κήθνο θύκαηόο ηνπ ζην θελό. Να ππνινγίζεηε ην δείθηε δηάζιαζεο ηνπ νπηηθνύ 

κέζνπ. 

γ.   Μεηά ηελ έμνδό ηνπ από ην νπηηθό κέζν, ην θσηόλην απηό δηαδίδεηαη ζην θελό. Πόζε είλαη 

ηόηε ε ηαρύηεηά ηνπ; 

δ.  Σν θσηόλην απηό πξνζπίπηεη ζ’ έλα άηνκν πδξνγόλνπ πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε ηνπ 

θαηάζηαζε. Να δηθαηνινγήζεηε αλ είλαη δπλαηόλ λα δηεγεξζεί απηό ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ θαη 

αλ λαη, ζε πνηα δηεγεξκέλε θαηάζηαζε ζα βξεζεί. 

Γίλνληαη: Ε1= -13,6 eV,          ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c=3·10
8
 s

m

 . 

Δπαλ. Δζπεξ. 2004 

7.  Άηνκν πδξνγόλνπ είλαη δηεγεξκέλν θαη βξίζθεηαη ζε κηα ελεξγεηαθή θαηάζηαζε n=x. Σν 

άηνκν απνδηεγείξεηαη θαη κεηαβαίλεη ζηελ ελεξγεηαθή θαηάζηαζε κε n=2 εθπέκπνληαο έλα 

θσηόλην. Ο ιόγνο ησλ ελεξγεηώλ ηεο ηειηθήο πξνο ηελ αξρηθή ελεξγεηαθή θαηάζηαζε είλαη 4 θαη 

ε ελέξγεηα ηνληζκνύ ηνπ αηόκνπ (όηαλ απηό βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε) είλαη          

E
ηνλ 

= 13,6 eV. Να βξείηε:  
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α.   ηελ ελέξγεηα ηεο ζεκειηώδνπο ελεξγεηαθήο θαηάζηαζεο.  

β.   ηνλ θύξην θβαληηθό αξηζκό ηεο θαηάζηαζεο x.  

γ.   ην κήθνο θύκαηνο ηνπ εθπεκπόκελνπ θσηνλίνπ.  

δ.   ΢ε πνηα πεξηνρή ηνπ ειεθηξνκαγλεηηθνύ θάζκαηνο αληηζηνηρεί απηή ε κεηάβαζε;  

Γίλνληαη:   c
0 

= 3⋅10
8 

s

m
,   h = 4⋅10

−15 

eV.s.  

Δπαλ. Δζπεξ. 2005 

8.   ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ γηα ηε ιήςε αθηηλνγξαθηώλ, ε ειεθηξνληθή δέζκε έρεη 

ηζρύ 4000W. Ο ρξόλνο ιήςεο κηαο αθηηλνγξαθίαο είλαη 0,165 s.  

Όηαλ έλα ειεθηξόλην κε ηελ πξώηε θξνύζε ηνπ ζηελ άλνδν κεηαηξέπεη ζε ελέξγεηα ελόο 

θσηνλίνπ ην 20% ηεο θηλεηηθήο ηνπ ελέξγεηαο, ηόηε ε ζπρλόηεηα ηνπ θσηνλίνπ πνπ εθπέκπεηαη 

είλαη 4·10
18

Ζz. Θεσξνύκε όηη ζηε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ηα ειεθηξόληα μεθηλνύλ από 

ηελ θάζνδν ρσξίο αξρηθή ηαρύηεηα θαη όηη ε ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ παξακέλεη ζηαζεξή.  

α.   Να ππνινγηζηεί ε ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη ζηε ζπζθεπή κεηαμύ αλόδνπ θαη θαζόδνπ.  

β.   Να βξεζεί ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ θσηνλίσλ πνπ εθπέκπνληαη.  

γ.   Πνηνο είλαη ν αξηζκόο ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ θζάλνπλ ζηελ άλνδν ζην ρξόλν ιήςεο κηαο 

αθηηλνγξαθίαο.  

Γίλνληαη: ε απόιπηε ηηκή ηνπ θνξηίνπ ηνπ ειεθηξνλίνπ e =1,6·10
-19

C, ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο 

ζην θελό c
0
=3·10

8

s

m
 θαη ε ζηαζεξά ηνπ Planck h=6,6·10

-34

J·s.  

Ζκεξ. 2006 

9.  Φνξηηζκέλα ζσκαηίδηα επηηαρύλνληαη θαη δηέξρνληαη από αέξην πδξνγόλν ηα άηνκα ηνπ 

νπνίνπ βξίζθνληαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Έλα θνξηηζκέλν ζσκαηίδην ζπγθξνύεηαη κε έλα 

αθίλεην άηνκν πδξνγόλνπ, ζην νπνίν δίλεη ην 75% ηεο θηλεηηθήο ηνπ ελέξγεηαο.  

Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ παξακέλεη αθίλεην κεηά ηελ θξνύζε θαη δηεγείξεηαη ζε ελεξγεηαθή 

ζηάζκε E
n
, από ηελ νπνία γηα λα απνκαθξπλζεί ην ειεθηξόληό ηνπ ζε πνιύ κεγάιε απόζηαζε, 

όπνπ δελ αιιειεπηδξά κε ηνλ ππξήλα, ρξεηάδεηαη ειάρηζηε ελέξγεηα 0,85 eV.  

α. Να ππνινγίζεηε ηνλ θβαληηθό αξηζκό n, ηεο ελεξγεηαθήο ζηάζκεο ζηελ νπνία δηεγέξζεθε ην 

άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ.  
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β. Να ζρεδηάζεηε ην δηάγξακκα ησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ ηνπ αηόκνπ, ζην νπνίν λα θαίλνληαη 

νη δπλαηέο κεηαβάζεηο ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ δηεγεξκέλνπ αηόκνπ θαηά ηελ απνδηέγεξζή ηνπ.  

γ. Να ππνινγίζεηε ηελ αξρηθή θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ θνξηηζκέλνπ ζσκαηηδίνπ.  

δ. Να ππνινγίζεηε ηε ζπρλόηεηα ελόο θσηνλίνπ πνπ ζα έπξεπε λα απνξξνθεζεί από ην ίδην 

άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, ώζηε λα πξαγκαηνπνηεζεί ε ίδηα κεηάβαζε ζηελ ελεξγεηαθή ζηάζκε E
n
.  

Γίλνληαη: Ζ νιηθή ελέξγεηα ηεο ζεκειηώδνπο θαηάζηαζεο ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ               

Ε
1
= −13,6 eV.    Ζ ζηαζεξά ηνπ Planck h = 4,25⋅10

−15 

eV.s.  

Ζκεξ. 2007    

10.   ΢ε δηάηαμε παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ε ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ ηεο αλόδνπ θαη ηεο 

θαζόδνπ είλαη 40,5 kV.  

Σα ειεθηξόληα μεθηλνύλ από ηελ θάζνδν κε κεδεληθή ηαρύηεηα, επηηαρύλνληαη θαη πξνζπίπηνπλ 

ζηελ άλνδν. Να ππνινγίζεηε:  

α. Σελ ηαρύηεηα κε ηελ νπνία πξνζπίπηεη ην θάζε ειεθηξόλην ζηελ άλνδν.  

β. Σε κέγηζηε ζπρλόηεηα ησλ αθηίλσλ Υ πνπ παξάγεη ε ζπζθεπή.  

γ. Σν κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηνλίνπ πνπ εθπέκπεηαη θαη έρεη ελέξγεηα ίζε κε ην 
4

1
 ηεο ελέξγεηαο 

ηνπ πξνζπίπηνληνο ειεθηξνλίνπ.  

Γίλνληαη: e = 1,6·10
-19 

C, c = 3·10
8 

s

m
.      Θεσξείζηε όηη: m

e 
= 9·10

-31 

kg,      h = 6,48·10
-34 

J·s  

Δζπ. 2007 

11.  Αξρηθά αθίλεην ειεθηξόλην επηηαρύλεηαη ζε δηαθνξά δπλακηθνύ V θαη ακέζσο κεηά 

ζπγθξνύεηαη κε αθίλεην άηνκν πδξνγόλνπ πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Μεηά ηελ 

θξνύζε ην ειεθηξόλην έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα Κ΄=0,41 eV. Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ απνξξνθά 

ελέξγεηα θαη κεηαβαίλεη ζηε 2
ε 

δηεγεξκέλε θαηάζηαζε.  

Θεσξνύκε όηη ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ παξακέλεη αθίλεην θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

αιιειεπίδξαζήο ηνπ κε ην ειεθηξόλην. Να ππνινγίζεηε:  

α.  ηε δηαθνξά δπλακηθνύ V πνπ επηηάρπλε ην ειεθηξόλην.  

β. ηε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ όηαλ βξίζθεηαη ζηε 2
ε 

δηεγεξκέλε 

θαηάζηαζε.  
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γ. ην κέηξν ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ όηαλ βξίζθεηαη ζηε 2
ε 

δηεγεξκέλε 

θαηάζηαζε.  

δ. ηε κεγαιύηεξε δπλαηή ζπρλόηεηα ηνπ θσηνλίνπ πνπ κπνξεί λα εθπέκςεη ην άηνκν ηνπ 

πδξνγόλνπ θαηά ηελ απνδηέγεξζή ηνπ.  

Γίλνληαη:     h=4,03⋅10
–15 

eV.s,     πh=1,3⋅10
–15 

eV.s,      E
1
=-13,6 eV.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2007 

12.  Ζιεθηξόληα επηηαρύλνληαη από ηάζε V θαη ζηε ζπλέρεηα πξνζπίπηνπλ ζε άηνκα πδξνγόλνπ, 

ηα νπνία βξίζθνληαη ζηε ζεκειηώδε ηνπο θαηάζηαζε. Καηά ηελ πξόζπησζε απηή ηα άηνκα ηνπ 

πδξνγόλνπ δηεγείξνληαη ζηελ 3ε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε (n=4). Να ππνινγηζζεί:  

α.  Σν κέηξν ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ειεθηξνλίνπ ελόο δηεγεξκέλνπ αηόκνπ πδξνγόλνπ ην νπνίν 

βξίζθεηαη ζηελ ηξνρηά κε n=4.  

β.  Ζ ειάρηζηε ηηκή ηεο ηάζεο V κε ηελ νπνία επηηαρύλζεθαλ ηα ειεθηξόληα πνπ πξνθάιεζαλ ηε 

δηέγεξζε ησλ αηόκσλ ηνπ πδξνγόλνπ. 

γ.  Ο ιόγνο ησλ θηλεηηθώλ ελεξγεηώλ 
1

4

K

K
ησλ ειεθηξνλίσλ ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ, όπνπ Κ1 

ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ζηελ ηξνρηά κε n=1 θαη Κ4 ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ζηελ 

ηξνρηά κε n=4.  

δ.  Ζ δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ζηελ ηξνρηά κε n=4. 

Γίλνληαη: Ε
1
= –13,6 eV, ε ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε θαη 

s.J
π

h
-3410=

2
= .                                                                                                          Ζκεξ. 2010 

13.  Γηα ηε ιήςε κηαο αθηηλνγξαθίαο απαηηείηαη δηαθνξά δπλακηθνύ 40 kV κεηαμύ αλόδνπ θαη 

θαζόδνπ κηαο ζπζθεπήο παξαγσγήο αθηίλσλ Υ. Σν ρξνληθό δηάζηεκα ιήςεο ηεο αθηηλνγξαθίαο 

είλαη 0,16 s θαη ε ηζρύο ηεο δέζκεο ησλ ειεθηξνλίσλ είλαη 2000 W.  

Να ππνινγηζζνύλ:  

α.  H έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ησλ ειεθηξνλίσλ.  

β.  Ζ κέγηζηε ελέξγεηα ησλ εθπεκπόκελσλ θσηνλίσλ.  

γ.  Ο αξηζκόο ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ πξνζπίπηνπλ ζηελ θάζνδν ζην ρξνληθό δηάζηεκα ιήςεο ηεο 

αθηηλνγξαθίαο.  

δ.  Σν ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ παξαγόκελσλ αθηίλσλ Υ.  

Γίλνληαη: ε ηαρύηεηα θσηόο ζην θελό c0=3.10
8

s

m
 θαη ε απόιπηε ηηκή ηνπ θνξηίνπ ηνπ 

ειεθηξνλίνπ e =1,6.10
-19

 C. Θεσξείζηε όηη ε ζηαζεξά ηνπ Planck είλαη h=6,4.10
-34

 J.s. 

 

Δζπ. 2010 
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ΘΕΜΑ 4
ο 

 

 

1. Πξνθεηκέλνπ λα δηαπηζησζεί ε ύπαξμε θνηιόηεηαο ζην εζσηεξηθό ελόο κεηαιιηθνύ 

αληηθεηκέλνπ, ρξεζηκνπνηνύληαη αθηίλεο Υ. ΢ηε δηάηαμε παξαγσγήο ησλ αθηίλσλ Υ, ε ηάζε πνπ 

εθαξκόδεηαη κεηαμύ ηεο αλόδνπ θαη ηεο θαζόδνπ είλαη 16.575V. Σα ειεθηξόληα μεθηλνύλ από 

ηελ θάζνδν κε κεδεληθή ηαρύηεηα, επηηαρύλνληαη θαη πξνζπίπηνπλ ζηελ άλνδν. Θεσξνύκε όηη ε 

ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ είλαη ζηαζεξή θαη όηη ε θηλεηηθή ελέξγεηα θάζε ειεθηξνλίνπ 

κεηαηξέπεηαη εμ νινθιήξνπ ζε ελέξγεηα ελόο θσηνλίνπ ζε κία κόλν θξνύζε.  

Α. Να ππνινγίζεηε:  

Α.1 ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα πνπ έρεη θάζε ειεθηξόλην όηαλ θζάλεη ζηελ άλνδν  

Α.2 ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεηαη από ην πιηθό ηεο αλόδνπ.  

Β. ΢ηελ παξαπάλσ δηάηαμε παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, κεηαβάιινληαο ηελ ηάζε κεηαμύ αλόδνπ θαη 

θαζόδνπ, ε αξρηθή ηζρύο P
1 

ηεο δέζκεο ησλ ειεθηξνλίσλ ηεηξαπιαζηάδεηαη θαη παίξλεη ηελ ηηκή 

P
2 

= 4P
1
, ελώ ε ζεξκνθξαζία ηεο θαζόδνπ δηαηεξείηαη ζηαζεξή θαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ησλ 

ειεθηξνλίσλ παξακέλεη ε ίδηα. Να ππνινγίζεηε:  

Β.1 ην ιόγν ησλ ηαρπηήησλ 
2

1

π

π
 , όπνπ π1 θαη π2 νη ηαρύηεηεο κε ηηο νπνίεο ηα ειεθηξόληα 

πξνζπίπηνπλ ζηελ άλνδν πξηλ θαη κεηά ηνλ ηεηξαπιαζηαζκό ηεο ηζρύνο, αληίζηνηρα.  

Β.2 ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ηεο παξαγόκελεο αθηηλνβνιίαο, κεηά ηνλ ηεηξαπιαζηαζκό ηεο 

ηζρύνο θαη λα δηθαηνινγήζεηε πνηα από ηηο δύν αθηηλνβνιίεο είλαη πεξηζζόηεξε δηεηζδπηηθή.  

Γίλνληαη : ε ζηαζεξά ηνπ Planck, h = 6,63.10
-34

J. s,   

 ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c
0 

= 3 . 10
8

s

m
     θαη    ε κνλάδα ελέξγεηαο 1 eV = 1,6 . 10

-19 

J.  

Ζκεξ. 2001 

2. ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ, ε θηλεηηθή ελέξγεηα ελόο ειεθηξνλίνπ θαηά ηελ 

πξόζθξνπζή ηνπ ζηελ άλνδν είλαη Εi. Σα 
5

3
 ηεο ελέξγεηαο Εi δηαηίζεληαη γηα ηελ παξαγσγή ελόο 

θσηνλίνπ. Σν κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο Υ πνπ παξάγεηαη είλαη       

ι=3,3.10
-1 1

m .  
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Να ππνινγίζεηε:  

α.   Σελ ελέξγεηα ηνπ θσηνλίνπ. 

β.   Σελ θηλεηηθή ελέξγεηα Εi ηνπ ειεθηξνλίνπ. 

γ.   Σε δηαθνξά δπλακηθνύ V κεηαμύ αλόδνπ-θαζόδνπ.                                        

δ.  Σν ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο Υ γηα ηελ παξαπάλσ δηαθνξά δπλακηθνύ V. 

(Γίλνληαη θνξηίν ειεθηξνλίνπ e  = 1,6.10
-19

 C,  ζηαζεξά  ηνπ  Planck  h = 6,6.10 
-34

 Js  θαη ε 

ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c0 = 3  10
8

s

m
. ) 

Δζπεξ. 2001 

3.  Καηά ηελ  απνδηέγεξζε δηεγεξκέλσλ αηόκσλ πδξνγόλνπ, κεηαμύ ησλ αθηηλνβνιηώλ πνπ 

εθπέκπνληαη παξαηεξνύληαη θαη δύν νξαηέο κνλνρξσκαηηθέο αθηηλνβνιίεο Α θαη Β. Οη 

αθηηλνβνιίεο Α θαη Β πξνέξρνληαη από ηηο κεηαβάζεηο ειεθηξνλίσλ απ' επζείαο ζηελ ελεξγεηαθή 

ζηάζκε κε θύξην θβαληηθό αξηζκό n = 2 θαη ελέξγεηα θαηάζηαζεο Ε2 = -5,44.10
-19 

J. Κάζε 

θσηόλην ηεο αθηηλνβνιίαο Α έρεη ζπρλόηεηα fΑ = 4,8.10
14

 Ζz θαη θάζε θσηόλην ηεο αθηηλνβνιίαο 

Β έρεη κήθνο θύκαηνο ζηνλ αέξα (θελό)  ι0(Β) = 413,1.10 
-9

 m. 

α.   Να ππνινγίζεηε: 

α.1   ηελ ελέξγεηα ηνπ θσηνλίνπ ηεο αθηηλνβνιίαο Α,               

α.2  ηελ ελέξγεηα ηεο δηεγεξκέλεο θαηάζηαζεο από ηελ νπνία έγηλε ε κεηάβαζε ησλ 

ειεθηξνλίσλ ζηε ζηάζκε  n =2, πνπ είρε σο απνηέιεζκα ηελ εθπνκπή ηεο αθηηλνβνιίαο Α.                  

β. Οη αθηηλνβνιίεο Α θαη Β θαζώο δηαδίδνληαη ζηνλ αέξα (θελό) πξνζπίπηνπλ ηαπηόρξνλα 

θάζεηα ζηελ επηθάλεηα δηαθαλνύο πιαθηδίνπ πάρνπο d, κε επίπεδεο θαη παξάιιειεο ηηο απέλαληη 

επηθάλεηεο, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα.  

 

 

 

Από ην πιαθίδην νη αθηίλεο εμέξρνληαη κε δηαθνξά ρξόλνπ ίζε κε Γt = 8.10
-12

 s. Αλ νη ηαρύηεηεο 

δηάδνζεο ησλ αθηηλνβνιηώλ Α θαη Β ζην πιαθίδην είλαη     
1,51

c
  c   

0

A = θαη     
1,53

c
  c   

0

B = αληίζηνηρα, 

λα ππνινγίζεηε: 
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β.1 ην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο Β κέζα ζην πιαθίδην, 

β.2 ην πάρνο d ηνπ πιαθηδίνπ. 

Γίλνληαη: ε ζηαζεξά ηνπ Planck  h = 6,3 10 
-34 

J  s,    ε ηαρύηεηα δηάδνζεο ηνπ θσηόο ζην θελό 

c0 = 3  10 
8

s

m
 . 

Ζκεξ. 2002 

4. ΢' έλα από ηα άηνκα ηνπ πδξνγόλνπ, πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε (n=1) κε 

ελέξγεηα Ε1=-13,6 eV πξνζπίπηεη κνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία ελέξγεηαο Ε=37,78 eV, κε 

ζπλέπεηα ην ειεθηξόλην ηνπ πδξνγόλνπ λα βξεζεί ζε πεξηνρή, όπνπ ε επίδξαζε ηνπ ειεθηξηθνύ 

πεδίνπ ηνπ ππξήλα είλαη πξαθηηθά κεδέλ. 

Σν ειεθηξόλην απηό ζπγθξνύεηαη κε έλα δεύηεξν άηνκν πδξνγόλνπ, πνπ βξίζθεηαη θαη απηό ζηε 

ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Tν ειεθηξόλην ηνπ δεπηέξνπ αηόκνπ απνξξνθά ην κηζό ηεο ελέξγεηαο 

ηνπ ειεθηξνλίνπ θαη δηεγείξεηαη.  

α.   Να ππνινγίζεηε ζε πνηα δηεγεξκέλε θαηάζηαζε ζα βξεζεί ην ειεθηξόλην ηνπ αηόκνπ ηνπ 

πδξνγόλνπ απηνύ. 

β.  Πνηεο είλαη νη δπλαηέο κεηαβάζεηο ηνπ ειεθηξνλίνπ πνπ πξαγκαηνπνηνύληαη θαηά ηελ 

απνδηέγεξζε; 

γ.   Να αηηηνινγήζεηε πνηα από απηέο ηηο αθηηλνβνιίεο πνπ εθπέκπνληαη έρεη ην κηθξόηεξν κήθνο 

θύκαηνο. 

 Δζπεξ. 2002 

5.     Κηλνύκελν ειεθηξόλην ζπγθξνύεηαη κε αθίλεην άηνκν πδξνγόλνπ, ην νπνίν βξίζθεηαη ζηε 

ζεκειηώδε θαηάζηαζε κε ελέξγεηα  Ε1=–13,6 eV. Ζ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ πξηλ από 

ηελ θξνύζε είλαη 16,12eV. Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ απνξξνθά κέξνο ηεο ελέξγεηαο ηνπ 

πξνζπίπηνληνο ειεθηξνλίνπ, δηεγείξεηαη ζηε δεύηεξε δηεγεξκέλε ζηάζκε (n=3) θαη εμαθνινπζεί 

λα παξακέλεη αθίλεην κεηά ηελ θξνύζε. 

α.  Να ζρεδηάζεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ζε δηάγξακκα ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ όιεο ηηο δπλαηέο 

κεηαβάζεηο από ηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε (n=3) ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε. 

β.   Να ππνινγίζεηε ην κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηνλίνπ πνπ εθπέκπεηαη θαηά ηελ απνδηέγεξζε ηνπ 

αηόκνπ από ηελ θαηάζηαζε n=3 ζηελ θαηάζηαζε n=2 .  

γ.  Να ππνινγίζεηε ην πνζνζηό (επί ηνηο εθαηό) ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ πξνζπίπηνληνο 

ειεθηξνλίνπ πνπ απνξξνθήζεθε από ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ θαηά ηελ θξνύζε. 
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δ.   Να ππνινγίζεηε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα θαη ην κέηξν ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ 

αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ ζηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε n=3. 

Γίλνληαη:   ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό   c0=3· 1 0
8

s

m
 

ε  ζη αζε ξ ά  ηνπ  Pl anck  h =6 , 6 ·1 0
- 3 4

J· s  ,    1eV=1,6· 1 0
- 1 9

J   θαη   π=3,14. 

Ζκεξ. 2003 

6.   Κηλνύκελν ειεθηξόλην ζπγθξνύεηαη κε άηνκν πδξνγόλνπ, πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε 

θαηάζηαζε (n = 1) κε ελέξγεηα Ε
1 

= -13,6 eV. Σν άηνκν δηεγείξεηαη ζηε δεύηεξε δηεγεξκέλε 

θαηάζηαζε (n = 3).  

΢ηε ζπλέρεηα ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ απνδηεγείξεηαη ζηελ πξώηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε          

(n = 2) εθπέκπνληαο έλα θσηόλην κήθνπο θύκαηνο ι
0
. Σν θσηόλην απηό εηζέξρεηαη ζε δηαθαλέο 

πιαθίδην πάρνπο d = 4,42 cm. Σν πάρνο απηό είλαη ίζν κε 10
5 

κήθε θύκαηνο ι ηνπ θσηνλίνπ 

κέζα ζην πιαθίδην.  

Να βξείηε:  

α.  Σελ ελέξγεηα πνπ απνξξόθεζε ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ.  

β.  Σελ ελέξγεηα ηνπ θσηνλίνπ πνπ εθπέκπεηαη.  

γ.  Σν κήθνο θύκαηνο ι
0 

ηνπ θσηνλίνπ πνπ εθπέκπεηαη.  

δ.  Σνλ δείθηε δηάζιαζεο ε ηνπ δηαθαλνύο πιαθηδίνπ.  

Γίλνληαη:   h = 4,1769.10
-15 

eV.s ,  c
0 
= 3 ⋅ 10

8 

s

m
 . 

Δζπεξ. 2003 

7.   1000 άηνκα πδξνγόλνπ βξίζθνληαη όια ζηελ ίδηα δηεγεξκέλε ελεξγεηαθή ζηάζκε. Γηα λα 

απνκαθξπλζεί ην ειεθηξόλην ηνπ θάζε δηεγεξκέλνπ αηόκνπ ζε πεξηνρή εθηόο ηνπ ειεθηξηθνύ 

πεδίνπ ηνπ ππξήλα, ε ειάρηζηε ελέξγεηα πνπ απαηηείηαη είλαη 1,51 eV.  

α.  Να βξεζεί ν θβαληηθόο αξηζκόο n ηεο δηεγεξκέλεο θαηάζηαζεο ζηελ νπνία βξίζθνληαη ηα 

άηνκα ηνπ πδξνγόλνπ.  

β.   Να ζρεδηάζεηε ζην δηάγξακκα ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ όιεο ηηο δπλαηέο απνδηεγέξζεηο από ηε 

δηεγεξκέλε θαηάζηαζε.  

γ.  Από πόζεο γξακκέο ζα απνηειείηαη ην θάζκα εθπνκπήο πνπ ιακβάλεηαη θαηά ηελ 

απνδηέγεξζε ησλ 1000 αηόκσλ πδξνγόλνπ;  
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δ.   Καηά ηελ πιήξε απνδηέγεξζε θαη ησλ 1000 αηόκσλ πδξνγόλνπ εθπέκπνληαη ζπλνιηθά 1250 

θσηόληα.  

Με θξηηήξην ηελ ελέξγεηα ησλ εθπεκπνκέλσλ θσηνλίσλ ηα θαηαηάζζνπκε ζε θαηεγνξίεο. Πόζα 

θσηόληα αληηζηνηρνύλ ζε θάζε θαηεγνξία;  

ε.   Πόζε είλαη ε ζπλνιηθή ελέξγεηα ησλ εθπεκπνκέλσλ θσηνλίσλ;  

Γίλεηαη ε ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε Ε
1 

= - 13,6 Ev.  

Ζκεξ. 2005 

8.   ΢ε ζπζθεπή παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ηεο δέζκεο ησλ ειεθηξνλίσλ 

είλαη Ι=400 mΑ, ν ρξόλνο ιεηηνπξγίαο t=10 s θαη ε ηάζε πνπ εθαξκόδεηαη κεηαμύ αλόδνπ θαη 

θαζόδνπ είλαη 2403 V. Κάζε ειεθηξόλην ηεο δέζκεο πξνζπίπηεη ζηελ άλνδν θαη, ράλνληαο κέξνο 

ηεο θηλεηηθήο ηνπ ελέξγεηαο, εμέξρεηαη από απηή κε ελέξγεηα 3 eV.  

Σα ειεθηξόληα πνπ εμέξρνληαη από ηελ άλνδν ζηε ζπλέρεηα πξνζπίπηνπλ ζε άηνκα πδξνγόλνπ. 

Να ππνινγίζεηε:  

α.   Σελ ελέξγεηα πνπ κεηαθέξεη ε δέζκε ησλ ειεθηξνλίσλ πξηλ πξνζπέζεη ζηελ άλνδν.  

β.   Σνλ αξηζκό ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ πξνζπίπηνπλ ζηελ άλνδν.  

γ.   Σν κήθνο θύκαηνο ησλ θσηνλίσλ πνπ εμέξρνληαη από ηελ άλνδν, ζηελ πεξίπησζε πνπ από 

θάζε ειεθηξόλην παξάγεηαη έλα θσηόλην.  

δ.  Σελ ρακειόηεξε δπλαηή ελεξγεηαθή ζηάζκε ζηελ νπνία πξέπεη λα βξίζθνληαη ηα άηνκα ηνπ 

πδξνγόλνπ, ώζηε λα ηνληζζνύλ από ηα ειεθηξόληα πνπ εμέξρνληαη από ηελ άλνδν.  

Γίλνληαη: ην θνξηίν ηνπ ειεθηξνλίνπ e  = 1,6.10
-19 

C,  

ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο c = 3⋅10
8 

m/s,           ε ζηαζεξά ηνπ Planck  h=4⋅10
-15 

eV.s,  

ε νιηθή ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε  Ε
1 

= -13,6 eV.  

Δζπεξ. 2005 

 

9.  ΢σκαηίδην κε θηλεηηθή ελέξγεηα Κ
1 

ζπγθξνύεηαη κε αθίλεην άηνκν πδξνγόλνπ, ην νπνίν 

βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, θαηά ηελ θξνύζε, απνξξνθά 

ελέξγεηα θαη κεηαβαίλεη ζε ελεξγεηαθή θαηάζηαζε ζηελ νπνία ην κέηξν ηεο ειθηηθήο δύλακεο 

κεηαμύ ππξήλα θαη ειεθηξνλίνπ γίλεηαη 81 θνξέο κηθξόηεξν από ην κέηξν ηεο αληίζηνηρεο 

δύλακεο ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Σν ζσκαηίδην κεηά ηελ θξνύζε απνκαθξύλεηαη κε θηλεηηθή  
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ελέξγεηα Κ
2
, γηα ηελ νπνία ηζρύεη 

4
=

1

2

K
K . Θεσξνύκε όηη ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ παξακέλεη 

αθίλεην θαηά ηε δηάξθεηα ηεο αιιειεπίδξαζήο ηνπ κε ην ζσκαηίδην.  

Να ππνινγίζεηε:  

α.  Σνλ θύξην θβαληηθό αξηζκό n ηεο ελεξγεηαθήο θαηάζηαζεο ζηελ νπνία δηεγέξζεθε ην άηνκν 

ηνπ πδξνγόλνπ.  

β.   Σελ θηλεηηθή ελέξγεηα Κ
1 

ηνπ ζσκαηηδίνπ ζε eV .  

γ.  Σε κεηαβνιή ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ ειεθηξνλίνπ ζην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ θαηά ηε 

δηέγεξζή ηνπ.  

δ.  Σν άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, θαζώο απνδηεγείξεηαη, εθπέκπεη δύν θσηόληα. Να αηηηνινγήζεηε αλ 

ην θσηόλην κε ην κεγαιύηεξν κήθνο θύκαηνο κπνξεί ή όρη λα απνξξνθεζεί από άιιν άηνκν 

πδξνγόλνπ, πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε.  

Γίλεηαη ε ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε Ε
1
=-13,6 eV.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2005 

 

10.  Φσηόληα κνλνρξσκαηηθήο αθηηλνβνιίαο δηαηξέρνπλ θάζεηα δηαθαλέο πιαθίδην πάρνπο 

d=4,5 cm θαη, αθνύ εμέιζνπλ ζηνλ αέξα, πξνζπίπηνπλ ζε άηνκα πδξνγόλνπ πνπ βξίζθνληαη 

ζηελ 1
ε 

δηεγεξκέλε θαηάζηαζε (n=2) θαη απνξξνθώληαη από απηά. Σα θσηόληα κέζα ζην 

πιαθίδην έρνπλ κήθνο θύκαηνο 240 nm θαη δηαηξέρνπλ ηελ απόζηαζε d ζε ρξνληθό δηάζηεκα 

Γt=3⋅10
−10 

s. Να βξείηε:  

α.   Σελ ηαρύηεηα δηάδνζεο ηεο αθηηλνβνιίαο κέζα ζην πιαθίδην θαη ην δείθηε δηάζιαζεο ηνπ 

πιαθηδίνπ γηα ηελ αθηηλνβνιία απηή.  

β.   Σν κήθνο θύκαηνο ησλ θσηνλίσλ ζηνλ αέξα.  

γ.   Σελ ελέξγεηα πνπ κεηαθέξεη έλα θσηόλην.  

δ.  Σνλ θβαληηθό αξηζκό πνπ αληηζηνηρεί ζηε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε, ζηελ νπνία ζα βξεζνύλ ηα 

άηνκα ηνπ πδξνγόλνπ κεηά από ηελ αιιειεπίδξαζή ηνπο κε ηα θσηόληα ηεο αθηηλνβνιίαο.  

Γίλνληαη: c=3⋅10
8
 

s

m
,                     h=4,08⋅10

−15 

eV.s,                         Δ
1
=−13,6 eV  

Δζπεξ. 2006 
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11.   Μνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία Α έρεη κήθνο θύκαηνο ζην θελό ι
0Α 

= 600 nm. Άηνκν 

πδξνγόλνπ ην νπνίν βξίζθεηαη ζηε δεύηεξε δηεγεξκέλε ελεξγεηαθή θαηάζηαζε (n = 3) απνξξνθά 

έλα θσηόλην ηεο αθηηλνβνιίαο απηήο θαη ηνλίδεηαη.  

Α.   Να ππνινγηζηνύλ:  

α.   ε ελέξγεηα ηνπ θσηνλίνπ ηεο αθηηλνβνιίαο Α.  

β.   ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ κεηά ηνλ ηνληζκό 

κεηξεκέλε ζε eV.  

Θεσξνύκε όηη ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ δελ κεηαβάιιεηαη θαηά ηελ 

απνξξόθεζε ηνπ θσηνλίνπ.  

Β.  Ζ κνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία Α θαη κία άιιε κνλνρξσκαηηθή αθηηλνβνιία Β πξνζπίπηνπλ 

ηαπηόρξνλα θαη θάζεηα ζε δηαθαλέο πιαθίδην πάρνπο d = 2 mm, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα.  

 

 

 

 

 

 

 

Σν πάρνο d ηνπ πιαθηδίνπ αληηζηνηρεί ζε Ν
Α 

κήθε θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο Α ζην πιαθίδην ή 

ζε Ν
Β 

κήθε θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο Β ζην πιαθίδην, κε Ν
Β 

=3Ν
Α
.  

Αλ n
A 

θαη n
B 

νη δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ πιαθηδίνπ γηα ηηο αθηηλνβνιίεο Α θαη Β αληίζηνηρα θαη  

2

1
=

B

A

n

n
, λα βξεζεί ην κήθνο θύκαηνο ι

0Β 
ηεο αθηηλνβνιίαο Β ζην θελό.  

Γ. Αλ ε δηαθνξά ησλ ρξόλσλ εμόδνπ ησλ δύν αθηηλνβνιηώλ από ην πιαθίδην είλαη  Γt = 8⋅10
–12

s 

λα βξεζνύλ νη δείθηεο δηάζιαζεο n
A 

θαη n
B
.  

Γίλνληαη ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c
0 

= 3 ⋅ 10
8

s

m
,  

ε ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε Ε
1 

= –13,6eV,  

1eV = 1,6.10
–19

J,       1nm = 10
–9

m θαη h = 6,6 ⋅ 10
–34

J⋅s.  

Δπαλ. Ζκεξ. 2006 
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12.   Ζ ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ, όηαλ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, είλαη 

−13,6 eV. Σν άηνκν δηεγείξεηαη ζηε 2ε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε (n =3). 

α.  Να ππνινγίζεηε ηελ ελέξγεηα ηνπ αηόκνπ ζηελ θαηάζηαζε απηή. 

β.  Να θάλεηε ην δηάγξακκα ησλ ηξηώλ πξώησλ ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ θαη λα παξαζηήζεηε κε 

βέιε όινπο ηνπ δπλαηνύο ηξόπνπο απνδηέγεξζεο ηνπ αηόκνπ. 

γ.  Από ηα θσηόληα πνπ κπνξνύλ λα πξνθύςνπλ από ηηο παξαπάλσ δπλαηέο απνδηεγέξζεηο, λα 

πξνζδηνξίζεηε απηό κε ην κηθξόηεξν κήθνο θύκαηνο θαη λα ππνινγίζεηε ηελ ελέξγεηά ηνπ. 

δ.  Σν άηνκν απνδηεγείξεηαη εθπέκπνληαο δύνθσηόληα. Σν θσηόλην κε ηε κεγαιύηεξε ελέξγεηα 

απνξξνθάηαη από έλα δεύηεξν άηνκν πδξνγόλνπ, ην νπνίν βξίζθεηαη ζηελ 1ε δηεγεξκέλε 

θαηάζηαζε θαη πξνθαιεί ηνλ ηνληζκό ηνπ. Να ππνινγίζεηε ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ 

ειεθηξνλίνπ ηνπ αηόκνπ, όηαλ ζα βξεζεί εθηόο ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηνπ ππξήλα. 

Δζπεξ. 2008 

13.  Σν κέηξν ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ειεθηξνλίνπ ελόο αηόκνπ πδξνγόλνπ, όηαλ απηό βξίζθεηαη ζε 

κηα επηηξεπόκελε δηεγεξκέλε θαηάζηαζε είλαη 
π

h
Ln

2
= , όπνπ h ε ζηαζεξά ηνπ Planck.  

α.   Πνηνο ν θύξηνο θβαληηθόο αξηζκόο n ηεο θαηάζηαζεο απηήο;  

β.   Να ππνινγίζεηε ηελ νιηθή ελέξγεηα ηνπ ειεθηξνλίνπ ζηελ θαηάζηαζε απηή. 

γ.  Να ζρεδηάζεηε ζε δηάγξακκα ελεξγεηαθώλ ζηαζκώλ όιεο ηηο δπλαηέο κεηαβάζεηο ηνπ 

ειεθηξνλίνπ από ηελ παξαπάλσ δηεγεξκέλε θαηάζηαζε ζηε ζεκειηώδε.  

δ.  Να ππνινγίζεηε ηελ ειάρηζηε απαηηνύκελε ελέξγεηα πνπ πξέπεη λα απνξξνθήζεη ην άηνκν 

ώζηε ην ειεθηξόλην από ηελ αξρηθή δηεγεξκέλε θαηάζηαζε λα βξεζεί εθηόο ειεθηξηθνύ πεδίνπ 

ηνπ ππξήλα ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ. 

Γίλεηαη ε ελέξγεηα ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε  E1= –13,6 eV. 

Δπαλ. Ζκεξ. 2008 

13.  ΢ε ζσιήλα παξαγσγήο αθηίλσλ Υ ηα ειεθηξόληα επηηαρύλνληαη από ηάζε 3

1 10
8

66
.V  V.     

Ζ ειεθηξνληθή δέζκε κεηαθέξεη ηζρύ P=660 W.  

α. Να ππνινγίζεηε ην ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ησλ αθηίλσλ Υ πνπ παξάγνληαη.  

β. Να ππνινγίζεηε ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ηεο δέζκεο ησλ ειεθηξνλίσλ.  

γ. Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ησλ ειεθηξνλίσλ πνπ πξνζπίπηνπλ ζηελ άλνδν ζε ρξνληθό 

δηάζηεκα Γt = 2 s.  
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δ. Έλα από ηα θσηόληα ησλ αθηίλσλ Υ έρεη κήθνο θύκαηνο ι=3.10
-10

m θαη πξνήιζε από ηελ 

πξώηε θξνύζε ελόο ειεθηξνλίνπ κε ηελ άλνδν. Βξείηε πόζν ηνηο εθαηό ηεο ελέξγεηάο ηνπ έραζε 

ην ειεθηξόλην πνπ ην εμέπεκςε.  

Γίλνληαη: ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c0=3⋅10
8 

m/s, ζηαζεξά ηνπ Planck h=6,6⋅10
―34 

J⋅s, 

θνξηίν ηνπ ειεθηξνλίνπ 
191061  .,e C. 

Ζκεξ. 2009 

14.  Έλα άηνκν πδξνγόλνπ πνπ βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε θαη έρεη νιηθή ελέξγεηα 

Δ
1
=−13,6eV, απνξξνθά έλα θσηόλην κε ελέξγεηα 39,1eV θαη ηνλίδεηαη. Σν ειεθηξόλην πνπ 

εγθαηέιεηςε κε θηλεηηθή ελέξγεηα Κ ην άηνκν ηνπ πδξνγόλνπ, ζπγθξνύεηαη κε έλα δεύηεξν 

άηνκν πδξνγόλνπ, πνπ βξίζθεηαη θαη απηό ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε. Σν δεύηεξν άηνκν 

πδξνγόλνπ απνξξνθά ην κηζό ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο Κ ηνπ παξαπάλσ ειεθηξνλίνπ θαη 

δηεγείξεηαη.  

Σα παξαπάλσ άηνκα πδξνγόλνπ είλαη ζπλερώο αθίλεηα.  

Να ππνινγίζεηε: 

α.  Σελ ελέξγεηα ηνληζκνύ Ε
ηνλ 

ηνπ αηόκνπ ηνπ πδξνγόλνπ.  

β.  Σελ θηλεηηθή ελέξγεηα Κ ηνπ ειεθηξνλίνπ.  

γ.  Σνλ θβαληηθό αξηζκό  n  ηεο δηεγεξκέλεο θαηάζηαζεο ηνπ δεπηέξνπ αηόκνπ πδξνγόλνπ.  

δ.  Σν ειάρηζην κήθνο θύκαηνο ηεο αθηηλνβνιίαο ζην θελό, πνπ είλαη δπλαηόλ λα πξνθύςεη θαηά 

ηελ απνδηέγεξζε ηνπ δεπηέξνπ αηόκνπ πδξνγόλνπ. 

Γίλνληαη: ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό c0=3⋅10
8

 

s

m
,    ζηαζεξά ηνπ Planck h = 4,25.10

-15 
eV.s 

Δζπεξ. 2009 

15.  ΢ε έλα ππνζεηηθό άηνκν ε πξώηε θαη ε δεύηεξε δηεγεξκέλε ζηάζκε έρνπλ ελέξγεηα 1eV θαη 

3eV, αληίζηνηρα, πεξηζζόηεξε από ηε ζεκειηώδε.  

Αξρηθά ην άηνκν βξίζθεηαη ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, απνξξνθά θσηόλην ελέξγεηαο 3eV θαη 

δηεγείξεηαη.  

΢ηε ζπλέρεηα απνδηεγείξεηαη εθπέκπνληαο θσηόλην ζπρλόηεηαο 5.10
14

Hz. To θσο πνπ 

εθπέκπεηαη δηαζιάηαη ζε πιαθίδην κε δείθηε δηάζιαζεο 1,5.  

α.  Να ππνινγηζζεί ε ζπρλόηεηα ηνπ θσηνλίνπ πνπ απνξξνθήζεθε θαηά ηε δηέγεξζε.  

β.  Να δηθαηνινγήζεηε ζε πνηα ζηάζκε θαηαιήγεη ην ειεθηξόλην όηαλ ην άηνκν απνδηεγεξζεί.  

γ.  Να ππνινγηζζεί ην κήθνο θύκαηνο ηνπ θσηόο κέζα ζην πιαθίδην.  

δ.  Να ππνινγηζζεί ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο κέζα ζην πιαθίδην.  
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Γίλνληαη: ε ζηαζεξά ηνπ Planck h=4.10
-15

 eV.s  θαη ε ηαρύηεηα ηνπ θσηόο ζην θελό                   

c0 = 3.10
8

s

m
. 

Δζπεξ. 2010 
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